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Újévi
békegalambok

Ujesztendő ünnepe általánosságban a 
megújhodás eseményének számit, hiszen 
alig néhány órával előtte temették el vak- 
töltéses mozsárdurrogtatás hangjai mellett a 
múltat.

A mai idők világpolitikájának ugylát- 
szik sok a temetni valója. Hatodnapja, hogy 
ránkköszöntött az ujesztendő, de a hírszol­
gálat fürge alkalmatosságai még most is alig 
győzik ontani az ujesztendőre szánt világ- 
politikai áfiumokat. Igaz, hogy ezekben az 
újévi nyilatkozatokban mintha ottfelejtődött 
volna valami a szilvesztereszti vaktöltéses 
mozsárpuffogtatásból, de azért az idei 
ujesztendős beköszöntőkben mintha föl- 
csillana valami, ami uj és amit olyan régen 
várunk.

Nem az, hogy a világ megannyi újévi 
nyilatkozója, a béke utáni vágyakozás húrjait 
pendíti meg. Hiszen megszoktuk már, hogy 
a világpolitika irányitói sokszor jobbkezüket 
békeparolára nyújtják, miközben balkézzel 

és mindig balkézzel —, a háború katlanát 
kevergetik. De az idei ujesztendős üzenetek­
ben mintha több volna az őszinteség és 
mintha a tetszetős szónoklatokon felül, a 
megvalósulás felé is derengene csekélyke 
fénysugár.

Az újévi üzenetek, a vérzivataros múlt 
szilveszteresti sirgödre fölé az ujesztendős 
megújhodás örökzöldjét állítja fejfa gyanánt. 
Pillanatok alatt óceánokat röppen át a szó 
és száguldó útjában szembe találkozik a 
túlsó partról küldött béke-szózattal. A világ­
rengeteg fölé aranysugaras ködfátyolt von a 
reménykedés, a szebb és boldogabb ujesz- 
tendőbe. Hangzottak már el az idei újévi- 
szózatokhoz hasonló világpolitikai célkitűzé­
sek, de a kiszabott feladatok megvalósítására 
eddig hiába várt a világ. Az 1928. hajnalán 
világgá röppenő békevágy, a gyakorlati meg­
valósulás árnyékát veti előre és a megújho­
dás újévi hangulatát ne érje túlságosan gyors 
csalódás bizakodó reménységében.

Ne essék itt szó arról, hogy ennek a 
nemzetközi békekészségnek mi a valódi 
mozgatója. Talán félelem szülte, a világszerte 
óriási mód nekilendült fegyverkezéstől talán 
a kínos bizonytalanság a kémiai háború ti­
tokzatos meglepetéseitől, esetleg őszinte vá­
gyakozás a béke iránt. A messzi földrészek­
ről és messzi országokból érkező politikai 
nyilatkozatok őszinteségét firtatni, nem illik. 
Nem is keressük honnan ered az első ko­
moly hajlandóság az őszinte béke felé, csak 
üdvözöljük, hogy ránkköszöntött.

Jól tudjuk, hogy a világpolitika utai ki- 
fiirkészhetetlenek, de most az egyszer mintha 
ezek az utak egyenes irányt vettek volna. 
Alig hatodnapja, hogy világszerte elhangzot­
tak a szokásos újévi nyilatkozatok és immár 
itt is, ott is testet ölt a szó és cselekvések 
történnek a világbéke érdekében.

Az idei ujesztendő első békegalambjai 
megérdemlik, hogy bizakodással köszöntsön 
feléjük, a jobb ujesztendöért ugyancsak meg- 
bünhödött emberiség.

Egymillió matár iásbeteg van az országban 
s ötvenezren pusztulnak el tüdővészben

A közegészségügyi miniszter expozéja a pénzügyi bizottságban
Beográdból jelentik: A görög keleti ün­

nepek miatt a miniszterek és politikusok 
nagyrésze elutazott a fővárosból. A nap 
egyetlen fontos eseménye Vukicsevics Velja 
miniszterelnök kihallgatása a királynál, amely 
hosszabb ideig tartott. Azonkívül a demokrata 
párt központi bizottsága is ülést tartott, 
amelyen megbeszélték a január 15-iki kon­
gresszus részleteit. Az ülésen Groll Milán, 
Timotijevics Koszta, Lukanac és Kumanudi 
Koszta szólalt fel. A központi bizottság ülé­
sén az a vélemény alakult ki, hogy a radi­
kális párttal való koalíciót továbbra is fenn 
kell tartani.

Igen érdekes ülést tartott tegnap a 
pénzügyi bizottság, amelyen a közegészség- 
ügyi minisztérium költségvetését tárgyalták. 
Dr. Szávics Alekszandar közegészségügyi 
miniszter expozéjában elmondotta, hogy a 
közegészségügy terén a kormány igen ered­
ményes munkát folytatott.

A országban ezidőszerint 600 közegész­
ségügyi intézmény van, amelyet huszonöt uj 
kórházzal bővítenék ki. Az országban jelen­
leg 195 kórház működik, 22.665 ággyal s a 
kórházak bevételei is napról-napra növeked­
nek. LJjabb szervezés alatt áll a közegészség-

ügyi apparátus is. A falvakban uj kutakat 
furatnak s addig már 85 népfürdőt állítot­
tak fel.

Rendkívül tevékeny működést folytat a 
a kormány a tuberkulózis és malária leküz­
dése érdekében. A tuberkulózis évente 50.000 
áldozatot szed. A malánaellenes akció dacára 
is még mindig

egy millió maláriabeteg van az 
országban.

A vérbaj főleg Boszniában és Keletszerbiá- 
ban van elterjedve, ahol a lakosság 60 szá­
zaléka vérbajos. A golyvabetegség Szlovéniá­
ban és Uzsice környékén pusztít s nagy mér­
tékben terjedt el a rákbetegség is. Száz szü­
letés közül a katonaköteles korig a rákbete­
gek 32 százaléka pusztul el. A sorozásoknál 
is csak 64 százaléka válik be újoncoknak. 
Az egészségügyi kormány minden lehetőt 
megtesz a pusztító betegségek leküzdésére s 
a rákbetegség gyógyítása céljából legutóbb 5 
gramm rádiumot kapott Csehszlovákiából.

A közegészségügyi miniszter expozéját 
úgy a kormánypárt, valamint az ellenzék is 
nagy tetszéssel fogadta s a költségvetést 
egyhangúlag szavazta meg.

Borzalmas robbanás pusztított Berlinben
A déli órákig 8 halottat és 18 sebesültet szedtek ki a romok alól

Berlinből jelentik: Tegnap a hajnali 
órákban a Landsbergerallee 116. számú 4 
emeletes ház pincehelyiségében heves robba­
nás történt. A robbanás benyomta a pince 
oldalfalát egészen a padlásig a ház többi fala 
szintén megrepedt. A robbanás következté­
ben nagy tűz támadt, több tiizoltóőrségnek 
kellett kivonulni, a tűz elfojtására. Hajnali 
három óráig három halottat és tizenöt sebe­
sültet húztak ki a ház romjai alól, azt hiszik 
azonban, hogy a törmelékek alatt még sok 
ember fekszik.

A beomlott ház a borzalmas pusztulás 
képét mutatja. A házak, mintegy 6 méter 
szélességű jobboldalát, a rombolás ereje tel­
jesen leszakította és a szomszédos telkeket 
is megrongálta. Fadarabok, gerendák, desz­
kák, és különböző épület alkatrészek hever­
nek össze-vissza. Egy sereg tűzoltó fárado­
zott acetilén-lámpa fénye mellett, hogy a tör­
meléket eltakarítsa. A földszintes üzlethelyi­
ségek, egy vendéglő és egy gyarmatáru üzlet 
teljesen rombadőlt. A ház lépcsőzete csodá­
latosmódon csaknem teljesen sértetlen maradt. 
Valamennyi lakó elhagyta a házat. A robba­
nást valósziniileg az a nagymennyiségű am­
móniák cs gáz idézte elő, amelyet a házban 
levő husárugyár hűtöhelyiségeiben tartottak. 
Hasonlóan a pusztulás képét mutatja az ud­
var is, amely kráterhez hasonlít. A tűzoltók 
szakadatlanul dolgoznak a törmelékek eltaka­
rításán, de kevés a remény, hogy sikerül 
még életben lévő embereket találni.

Reggel fél 9 óráig nem lehetett ponto­
san megállapítani a robbanás alkalmával sze­
rencsétlenül járt, vagy elhalt emberek számát 
annak ellenére, hogy a tűzoltóság és katona­
ság teljes erőmegfeszitéssel és saját életének 
veszélyeztetésével folytatja a robbanás helyén 
az eltakarítási munkálatokat. A halottak kö­
zül eddig csak egy 48 és egy 67 esztendős 
asszony személyazonosságát sikerült megálla­
pítani. A tizenöt sebesült orvosi vizsgálata 
során kiderült, hogy sebesüléseik nem túlsá­
gosan súlyosak. A legtöbben arcukon és lá­
bukon sebesültek meg.

Déli 12 óráig még mindig nem tudták 
véglegesen megállapítani, hogy a felrobbant 
ház lakói közül hányán vesztették életüket és 
hányán sebesültek meg. Délig hat halottat és 
tizennyolc sebesültet szedtek ki a romok alól. 
A sebesülteket kórházba szállították, ahonnan 
többet közülök haza is bocsátottak. A romok 
eltakarítása közben egy tűzmestert és két 
tűzoltót a leomló törmelékek megsebesítettek. 
Miután lehetséges, hogy a ház romjai alatt 
még vannak halottak és sebesültek, a rend­
őrfőnökség elrendelte, hogy kétszázas cso­
portokban nyomban vezényeljenek ki rend­
őröket, akik a tűzoltókkal együtt dolgoznak 
a romok eltakarításán.

Délután 2 órára a halottak száma 
nyolcra a sebesülteké tizennyolcra emelkedett. 
Attól tartanak, hogy még tizennyolc halott 
van a romok alatt.
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Pillanatfelvételek 
a sztáribecseji gyilkossági per

tárgyalásáról
A vádlottak, a közönség és a nagyper büntetőjogi szenzációi

Kút halos ítélet! Krnyacs elitéltetése óta 
nem volt ilyen bűnügyi szenzációja Novi- 
szádnak, pedig a publikum csakugyan kivette 
a részét az izgalmas drámai jelenetek töm­
kelegéből. No" meg a fáradságból, a lázas vá­
rakozásból, mely csakugyan alapos próbára 
tette idegeinket. Soha még ilyen alapossággal, 
ilyen minuciózus részletekkel, ilyen ideg- 
feszitő pedantériával nem tárgyaltak bünpert, 
mint a sztáribecseji rémdráma hajmeresztő 
részleteit. Krnyacs, a cinikus gyilkos, a fana­
tikus kommunista haladék nélkül kirukkolt a 
beismerő vallomással, Szabóék és Börcsökék 
azonban konok tagadással, görcsös kapasz­
kodással az életmentő szalmaszál után vias­
kodtak életükért. Nem, nem és százszor is 
nem! Ok semmit sem tudnak a gyilkosság­
ról, bár az öreg parasztot az orruk előtt 
ütötték le. Az istállóban játszódott le a bor­
zalmas tragédia, közvetlenül a lakóház mel­
lett, talán az öreg halálos jajkiáltása is be­
hallatszott a pápaszemes asszony nappali szo­
bájába, de Szabó Mihályné, a jó hitves, a 
derék asszony, a szorgalmas és fukar házi­
démon semmit sem tudott, semmit sem látott, 
semmit sem hallott. Akkor is ártatlanságát 
hangoztatta, amikor az elnök kimondotta a 
súlyos szentenciát:

prorector. Földéhsége, pénzsóvárgó termé­
szete csak eszköz a végleges célhoz. Szinte 
látszik, ahogy türelmetlenkedik, idegeskedik, 
fészkelödik, hogy „gyerünk mán, végezzünk 
az öreggel“.
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Szabó Mária, a bíróság Önt kötél 
általi halálra Ítélte !

Tiszta, csengő, szinte fülbemászó han­
gon válaszolta:

— Én semmit sem tudok az egészről! 
Ártatlan vagyok!

V, .

\V- ..i V é
...V-. i

özv. Szabó Mihályné, a becseji gyil­
kosság felbujtója, akit a bíróság 

halálra ítélt,

Csodálatos képességek szunnyadhatnak 
abban a hatalmas energiarezervoárban, amely- 
lyel ez az asszony rendelkezik. Soha sem jön 
zavarba, minden kérdésre matematikai pon­
tossággal válaszol, az elnök kérdéseinek 
pergőtüze alatt sem roppan össze s minden 
nagyobb lelkitusa nélkül, szinte szuggesztive 
a szemébe vágja a tanúnak, hogy „Hazudsz“. 
Csak ö az édeshangu Circe, aki jósá­
got, melegséget, baráti szeretetet és hitvesi 
ragaszkodást terjesztett maga körül.

Aki nem ismeri, megzavarodik a pillan­
tásától, széles gesztusaitól, hallatlan intelli­
genciájától. Mindenkit sakban tart. Márton fia 
az automata, aki a csavar felhúzására reagál. 
A Regenerált báb, aki ösztönszeriien a kin- 
zasra hajlik s saját lovát is villával szurkába 
mert nem engedelmeskedik anyja parancsának.

A környezete is az anyából kisugárzó 
terror hatása alatt cselekszik. A Lombroso- 
tipusu Börcsök, aki a konferencián az anya- 
elnök mellett az alelnöki széket foglalja el 
Az asszony a spiritus rector, Börcsök a

Bőrösök Mihály,
akit a bíróság szintén halálra ítélt•

Az esküdtek padjáról figyeljük Börcső- 
köt, aki hiéna módjára figyeli az ellenség 
mozdulatait. Merev, sötét tekintete az elnök 
alakján suhan végig, majd a szavazóbirák, az 
ügyész, az ügyvédek és az újságírók felé for­
dul. Szinte félelmetes szenvedéllyel lesi a 
suttogó szavakat, mint a siketnéma, aki aj­
kunkról olvassa le mondanivalónkat. Bizal­
matlanul figyeli védőügyvédjét is, aki másfél­
órás beszédben bizonyította ártatlanságát. 
Börcsök nem érti a szerb szót, idegesen ösz- 
szerázkodik, egy-egy indulatkitörésnél szinte 
összeborzong, hátha valami „rosszat“ mon­
dott róla az ügyvéd.

Magatartása olyan mint a lelkiismerete. 
Ingadozik, összezavarodik, kétségek marcan­
golják lelkét. Nem abból a fából faragták, 
mint Szabó Máriát. Gyenge akaratú, alacsony 
intetigenciáju, kishitű ember. Nem tudja ma­
gát elhatározni a beismerő vallomásra, mert 
gyáva. A vizsgálóbírónál is háromnapi gon­
dolkozás! időt kér végleges elhatározása előtt. 
Talán ezen az interregnumon fordult meg a 
sorsa. Szinte bombaszerüen csattant el az el­
nök megállapítása, hogy annak, aki igazat 
akar mondani nem kell három napi gondol­
kodási terminus. Az igazság nem lismer ha­
táridőt. Nem mérföldkövek vezetnek az igaz­
sághoz, csak pillanatok. Brutális, állatias 
ösztönű ember, amilyent Zola személyesített 
meg a ,,L’ Assomoirban“.

*
11 ui nauui uutani, cr

lestonozó közönség. Itt nincsenek osztály 
lönbségek. A fokhagymás szagu proletár n 
lett ott gubbaszt a csincsilaprémes hölgye 
ke, a pipaillatos polgár mellett a kétstrá 
gimnazista leány. A noviszádi jeunesse do 
is teljes létszámban vonult fel. Ez már a b 
ionhoz tartozik. Olyan az mint az érdél 
szitő rémdráma Sherlok Holmes, Harry 1 
vagy Rózsa Sándor. Puccini vagy Verdi n
ííHS1* a,nny!Ia a közönséget, mint Bűre: 
Mihály. A „Tosca“ csak opera, a bee 
gyilkosság drámai szimfónia, dirigenssel 
vokkal és háromszáztagu orkeszterrel a 
kejdegm is lehet a szerencsétlen, áldoza
!, ,lm,au íí '1 közönségtől függött volna, i 
rendezkedtek volna be a . tárgyalótereink 
akar a strandon. Még a sporherteket is
;^ ak vo‘na- h°gy a mámik a várako 
almt megfőzzek az ebédet. Csak még a n 
fürdő hiányzott s kész lett volna a hecc'

Azt mondják, olyan volt ez a tárgyalás, 
akár Sztrogoff Mihály, a moziban. Ott is iz­
gulni lehetett, itt is. És az egész hecc nem 
Ts került semmibe, csak egy kis protekcióba. 
A protekciót azután alaposan kihasználták a 
benfentesek. Mindenkinek volt egy-egy sógora, 
unokaöccse, barátja vagy ismefőse a törvény­
széken, akit belépőjegyért lehetett megpum- 
polni. Azt mondják, hogy az egyes birákhoz 
és ügyvédekhez vadidegen emberek jöttek, 
akik a régi „fegyverbarátságra“ hivatkozva, 
vagy a közeli rokoni nexusra apellálva, be­
lépőjegyet kértek a tárgyalásra. Az elnök 
egyébként liberálisan kezelte a publikumot. 
Akit csak lehetett, beengedtek. A közönség 
persze alaposan kihasználta az alkalmat, úgy 
hogy az újságírók helyeit is olyanok foglalták 
el, akiknek annyi közük van az újságíráshoz, 
mint Homérosznak Bukefaloszhoz.

*
Be! aj esi cs Vladimir, a törvényszék el­

nöke a jugoszláv jadikatura szemefénye és 
büszkesége. Elegáns, nyugodt modora, ab­
szolút korrektsége a magyar igazságszolgál­
tatás halhatatlan birájára, Zsitvayra emlékez­
tet. Soha még ilyen alapossággal, óriási 
körültekintéssel, idegölő, túlfeszített munkával 
nem vezettek tárgyalást, mint a becseji biin- 
pörben. Csak zseniális ember képes ilyen 
experimnetumokra. A törvények vasembere. 
A judikatura Tisza Istvánja. Szinte a pedan­
tériáig korrekt. Olyan hatalmas felkészült­
séggel vezeti a tárgyalást, hogy a jogászok is 
csodálják ezt a hallatlan energiát. Jóindulatú, 
szinte a lehetetlenségig udvarias a vádlottal, 
de könyörtelen a vallomások mérlegelésében. 
Csak a törvényre és a lelkiismeretére hallgat. 
Azt mondják, hogy elvileg határozottan el­
lenzi a halálbüntetést, s mégis halálra Ítéli 
a vádlottakat, mert a törvény nem ismer kö- 
nyörületet. Ahol csak emberileg menteni le­
het a vádlottat, megkísérli. Bírája, ügyésze 
és védője a vádlottnak egyaránt. Ha még­
sem merül fel mentőkörülmény, nem rajta 
múlik.

A védők fejtegetéseit pontról-pontra je- 
gyezgeti s ugyancsak pontról-pontra válaszol 
azokra az indokolásban. Amit el lehet fogadni, 
akceptál, amit nem, visszautasít. A jogi érvek 
halmazatát sorolja fel az ítélet indokolásában 
s ha kivégzésről van szó, a védőket is ki- 
végzi. Ilyenkor nincs pardon. Közel három 
órán keresztül bizonyította a vádlottak bű­
nösségét s olyan jogászi remekművel gazda­
gította a judikaturát, amely páratlan a jugo­
szláv igazságszolgáltatás történetében.

Az elismerés zászlaját kell meghajta­
nunk a legnagyobb jugoszláv biró előtt!

*
A védőügyvédek is kivették részüket az 

óriási munkából. Szekulics Milán dr. védő- 
beszéde jogászi remekmű. Pszichoanalitikai 
fejtegetései, a vádlottak lelki életének bon­
colgatása, citátumai olyan munkára vallanak, 
amely csak többhónapos stúdium eredménye 
lehet. Az ország legkiválóbb büntetőjogásza 
soha még ilyen elokvenciával, ilyen szenve­
délyes hévvel, ilyen meggyőző érvekkel nem 
szólalt fel, mint most. Noviszádon még nem 
hangzott el ilyen védöbeszéd s nem beszélt 
sohasem ilyen félelmetes felkészültséggel 
Vázsonyi Vilmos sem. Aradszki Mita, a fiatal 
és zseniális noviszádi prókátor és büntető- 
jogász tisztán jogászi beszédet mondott, 
olyan fiatalos és meggyőző hévvel, hogy 
szinte magával ragadta a közönséget. Többet 
is mondhatott volna, ha a bűnügy témája 
nem merül ki Lemaics és Szekulics dr. be­
szédeiben. Így csak jogi érveket sorakoztatott 
fel védence érdekében s talán neki köszön­
hető, hogy Börcsök Mária csak hat eszten­
dővel menekült a borzalmas bűnügyből.

Szenzációs bünper volt a becsei gyil­
kosság tárgyalása, de egyúttal tortúra is. Fi­
zikai és lelki tortúra a vádlottaknak, bíráknak, 
ügyésznek, védőügyvédnek és a közönségnek 
egyaránt. Fellélegzettünk, amikor a függöny 
legördült. " K. A.
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Londonban úgy tudják,
h°uJi4 .rj*noj?,orazög szövetséget akar 

kötni Angliával, Németország ellen
r\ ti n a lx /a 1 I a 1 nM IF■ IS ,-.11 — • * ■Londonból jelentik: Kellog amerikai ál­

lamtitkár ajánlatát, amely a Briand francia 
külügyminiszterrel folytatott levélváltás alap­
ján az Egyesült Államokat és Franciaorszá­
got közös nyilatkozat utján meg nem táma­
dási nyilatkozat aláírására és a háborútól 
való tartózkodásra kötelezné, az angol sajtó 
tartózkodóan fogadta. A Daily Telegraph, a 
lap élén rámutat arra, hogy Kellog gondolata 
a legjobb esetben,fa népszövetség egyezség- 
okmány lemásolását tartalmazza. A liberális 
lapok különösen azt emelik ki, hogy Kellog 
igen alkalmatlan időben jött ezzel 'a békeja­
vaslattal, mert hiszen antig Amerika az egyik 
oldalon el akarja Ítélni a "háborút, ő maga 
a másik oldalon háborút folytat Nikaraguá-

ban. A Daily Cronicle azt is kifogásolja, 
hogy Amerika külpolitikáját rendesen pártpo­
litikai kortesszempontok szerint igazgatják.

A Times washingtoni tudósítójának je­
lentése szerint, az amerikai kormány továbbra 
is elutasító álláspontot foglal el, a Briand 
által javasolt francia-amerikai meg nem tá­
madási paktumot illetőleg. A Daily Telegraph 
szerint Franciaországnak az a reménye, hogy 
Amerikában esetleg újabb szövetségest nyer, 
Németországgal szemben sohasem fog meg­
valósulni, mert Amerika egy esetleges francia­
amerikai paktum megkötésével egyidejűleg 
Németországgal isfhajlandó hasonló szerző­
dést kötni.

A múlt esztendőben tizenegy millió dinárnyi kárt 
okoztak a noviszadi tüzesetek

A noviszadi városi tüzőrség érdekes statisztikája a tűzoltók 1927. évi működéséről
A noviszádi városi tüzőrség érdekes 

statisztikában számol be a tüzőrség 1927. évi 
működéséről, amely a tűzoltói intézménnyé"

hírre ■nagyszabású hajtóvadászatot indítottak 
a farkasok ellen.

Budapest környékén is számos helyen, 
megállt a jég. A Duna Mohács-bajai szaka­
szán 30 uszályhajó és 4 vontatógözös be­
fagyott. A budapesti meteorológiai intézet 
jelentése szerint Magyarországon a fagy több 
helyen még meghaladta a 10 fok Celziuszt. 
Szegedről és Tárcáiról tegnap reggel hava­
zást jelentettek. Időjóslás: További höemel- 
kedés, egyelőre havazással, később nyugati 
szelekkel változékony idő várható, olvadással.

kapcsolatos összes részletekre terjed ki. A 
statisztika megállapítja, hogy Noviszádnak 
ezidőszerint 46.000 lakosa, 5435 háza, 173 
gyárépülete és 31.000 kéménye van. A város 
területe 21.717 katasztrális hold.

A városi tüzőrség felszerelése a követ­
kező: 1. szerelvényautomobil (Italo Fiat, 35 
H. P.), egy motorkerékpár (Renault) 18 H. P. 
egy autófecskendő (Austro-Fiat, 24 H. P.), 
egy Magirusz létra, 70 H. P„ magassága 26 
méter, egy autótank 40 H. P., huszonkét da­
rab autógumim, két darab füstkészülék, két 
darab füstkésziiléki gép, négy darab petróle­
umlámpa, négy darab Unik-készülék, öt da­
rab Total készülék, 2 darab Stanko készülék,
2 darab Express-készülék, 116 darab gum- 
micső kapcsoló, 500 méter gummicső.

Városi kutak: 1? Norton kút (kizárólag 
tűzoltásra), 19 városi épitéit kút, 3 hydrant 
és 12 magán kút.

A múlt esztendőben a következő tüz­
esetek fordultak elő: 3 tetötiiz, 30 kéménytüz,
4 kukoricagóré, 5 szénatüz, 4 szobattiz, 16 
épülettüz és 4 menyezet tűz.

Villanyfelszerelési üzletek oltásához öt 
esetben vonult ki a tüzőrség, egy esetben
pedig Futakra erdőtűz oltásához. Különféle .... „ „ _____
tüzeset hat esetben fordult elő. Összes tűz- • rek tüzállomásait is. 
esetek száma 88. | ^

...... . .................n.—....KW»»

Pozsonyt elönti a Duna, sőt Bécset is 
árvizveszedelem fenyegeti

Tüzet 23 esetben jelentettek személye­
sen és 65 esetben telefonon. Biztosítás révén 
a kár 61 esetben megtérült, 27 esetben pedig 
a leégett objektum nem volt biztosítva. Á 
tüzesetek folytán keletkezett kár 11.221.350 
dinár.

Az oltások alkalmával a városi tüzőrség 
a következő anyagokat használta fel: 1371 kg. 
benzint, 171 kg. autóolajat, 50 kg. dinamó 
olajat, 50 kg. karbidot, 50 kg. tovott-zsirt és 
471.902 liter vizet.

Az autótank 53 esetben vonult ki a tűz 
színhelyére, az autófecskendő huszonegyszer, 
a Renault autó tizenhatszor, a Magirusz fecs­
kendő pedig hétszer. A tűzoltások alkalmával 
lebonyolított ut hossza 1329 kilométer.

A tüzörségi legénység a mozgószinhá- 
zakban 2182 és a tüzörségi laktanyában 7762 
órán keresztül teljesített szolgálatot. A tüz­
esetek alkalmával négy könnyebb és két sú­
lyosabb sebesülés fordult elő.

A városi tüzőrséget a múlt esztendő fo­
lyamán 141 belföldi és 15 külföldi vendég 
látogatta meg, a külföldiek közül 3 berlini, 1 
bukaresti, 1 komotaui, 1 prágai, 1 linzi, 3 
bécsi, 1 passaui, 2 ulmi és 2 budapesti 
vendég.

A noviszádi tüzőrség mintájára rendez­
ték be a noviszádi és a bezsanijai repiilöte-

Bécsből jelentik: A jégtorlasz, amely 
Pozsonyinál képződött a Dunán és egészen 
Deutsch-Altenburgig terjedt, a tegnapi nap 
során a viz folyásával ellentétes irányban, 
Bécs felé hatolt előre. A legutolsó 24 óra 
alatt a jégtorlasz 10 kilométernyi utat tett 
meg. Helyenként a Duna egészen fenékig be­
fagyott úgy, hogy a viz kénytelen oldalutat 
keresni magának. A bécsi téli kikötőben a 
viz állása 5 centiméterrel emelkedett. Ha a 
hőmérséklet lassan emelkedik, akkor a jég­
torlasz felolvadása nem hoz veszélyt, de

ha hirtelen olvadás következik be,
úgy Bécs környékét árvizveszedelem 

fenyegeti.
Ez a veszedelem azonban, tekintettel a 

Bécs melletti nagy árterületre, nem fenyeget 
közvetlen veszéllyel annál kevésbé, mivel 
Bécs felett nem képződött jégtorlasz.

Pozsony körül tegnap reggel 30 kilo­
méter hosszú volt a teljesen befagyott Duna- 
szakasz. A Pozsonynál megkezdett robbantás 
a helyzeten alig változtatott. A robbantási 
munkálatokat nagy energiával folytatják, de 
az akció több hétig tarthat, mivel a Duna

vize egyes helyeken egészen fenékig befagyott. 
Tekintettel a tartósan hideg időjárásra remé­
lik, hogy a Duna jegét legalább is részben 
még az olvadás beállta előtt el lehet távolí­
tani és igy elmarad a nagy veszedelem, amely 
az időjárás hirtelen enyhülése esetén be­
következnék.

Ha azonban az enyhe időjárás rövi­
desen bekövetkezik, a Duna, amely 
nem talál szabad lefolyást kiárad, 
elönti Pozsonyt, a környező városo­

kat és falvakat.
Máramarosszigeti jelentés szerint, a má- 

ramarosi havasokban óriási fagy pusztít. A 
hegységek között sok pásztort találtak meg­
fagyva. Farkascsordák törtek elő a rengete­
gekből és a hóval belepett falvak körül ta­
nyáznak. Tegnap egy hatalmas farkascsorda 
húsz munkásleányt támadott meg, akik Akna- 
sugatagról gyalog indultak Máramarossziget 
felé.

Tizenegy leányt teljesen széttéptek 
és felfaltak a farkasok

csak kilencnek sikerült megmenekülni. Erre a

Az angol konzervatív párt 
feltételhez köti fegyverkezé­

sének csökkentését
Londonból jelentik : Baldwin angol mi­

niszterelnök, a napokban esedékes időközi 
választás konzervatív jelöltjeihez nyílt levelet 
intézett, amelyben összefoglalja a párt politi­
káját és többek között kijelenti, hogy a kon­
zervatív párt kifelé minden felesleges fegyver­
kezésnek nemzetközi egyezmények utján való 
csökkentését követeli ugyan, azonban azzal a 
megszorítással, hogy semmiféle körülmények 
között és semmiféle nyomás alatt sem megy 
bele olyan fegyverkezési korlátozásba, amely 
bármilyen módon veszélyezteti a brit biro­
dalom biztonságát. A konzervatív párt politi­
kája — írja Baldwin ebben az életbevágó 
pontban különbözik a liberális párt és a 
munkáspárt politikájától.

Próbaházasságra lépett egy 
budapesti leány, hogy férjet 

szerezzen magéinak
Budapestről jelentik: A főkapitányságon 

tegnap megjelent egy fiatalasszony és házas­
sága ügyének tisztázását kérte. Elmondotta, 
hogy egy évvel ezelőtt elment egy házasság- 
közvetitőhöz, ahol bejelentette, hogy szeretne 
férjhezmenni és elmondotta, hogy hozomány­
nyal is rendelkezik. A házasságközvetitő rög­
tön kitűnő partit ajánlott számára, egy tolna­
megyei földbirtokos személyében, akinek csak 
az a kikötése volt, hogy jövendőbelije ne 
leány, hanem asszony legyen. A házasság­
közvetitő erre azt ajánlotta, hogy a leány 
kössön névleges házasságot egy férfival, aki­
től azután rögtön elválhat, azután pedig férj- 
hezmegy a földbirtokoshoz. Az első házassá­
got meg is kötötték, akkor azután a fiatal 
férj kijelentette, hogy feleségétől semmi kö­
rülmények között el nem válik és ragaszko­
dik hozzá, hogy a névleges házasságból igazi 
házasság legyen. A fiatalasszony most a 
rendőrségtől várja, hogy tisztázza házassági 
ügyét.

'Seelyesssm megbelegeJeH 
** rvman minisztereinek

Bukarestből jelentik: Bratianu Vintilla 
román miniszterelnök karácsony elsőnapján 
hirtelen rosszul lett és az orvosok meghagy­
ták neki, hogy tartózkodjék a túlfeszített 
munkától. Bratianu továbbfolytatta megszo­
kott életmódját. Az ájulási rohamok megis­
métlődtek, kétszer esett össze Íróasztala mel­
lett. Az orvosok súlyos ütőérelmeszesedést 
állapítottak meg, mire Bratianu maga is be­
látta, hogy nem bírja a kettőzött munkát, 
nppen ezért a pénzügyminisztérium vezetésé­
től megválik és a pénzügyi tárcát állítólag 
Antonescu volt párisi román követ veszi át.

szombat délután ?
A Juda Makabi

táncdélutánjára
a Hotel Slobodában 4 órakor. 

Belépti dij 15 dinár.
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Lét úr találkozik az uccán. A légsulymérö 
mínusz 20 fokot mutat. A két úr borzal­

masan didereg.
Első úr: Na, mi az Samu bácsi, fázik?
Második úr: Mi az, hogy fázom ? El­

olvadok. A hőguta kerülget.
— Megbolondult Samu bácsi?
— Maga ezt nem érti barátom, látszik, 

hogy nem foglalkozik természettudománnyal. 
Hideg időjárás nem létezik.

— Wem létezik ?
— Nem ám. Egy francia tudós kiszámí­

totta, hogyha a barométer mínuszt mutat, 
az tulajdonképpen pluszt jelent. Maga tehát 
most pluszban jár! Sőt mi több: pluszkvain- 
perfektumban!

— Micsoda ?
— Úgy van. A dolog tudniillik úgy áll, 

hogy a hideg nem más, mint a meleg hiánya. 
A meleg a pozitív, a hideg a negativ. A mí­
nusz csak a matematikában létezik. Van ina- 
magának mínusz pénze?

— Nincs bizony még plusz sem !
— No látja! Adóssága csak annak van, 

akinek pénze is van. Magának tehát nincs 
adóssága, mert a plusz felemésztette a mí­
nuszt s a mínusz most meleget sugároz ki.

— Mit sugároz ki ?
— Meleget. Mert amit maga hidegnek 

érez, az tulajdonképpen meleg. Minden élő 
lény, még a baktérium is meleget termel. 
Maga is meleget termel, tehát baktérium.

— Baktérium ?
— Ugyvan. Mert ha nem volna bakté­

rium, nem termelne meleget. Már pedig a 
meleg tulajdonképpen a hideg fogalma. Me­
leg nélkül nincs hideg és hideg nélkül nincs 
meleg. Ez csak világos, nemde ?

— ? ?
Tegyük fel, hogy maga hideget érez. 

Ez nem más, mint a meleg kisugárzásának 
legalacsonyabb hőfoka. Ha a felesége karme- 
nádlit süt ebédre, akkor a meleg fagypontját 
hevíti. Ha pedig fagylaltot eszik, akkor disz­
nókarajt süt. Ez a hőfok metarfozisa fizikai 
értelemben.

Roppant érdekes!
— De mennyire! A szénsav hiánya pél­

dául fulladást idéz elő!
Sok szódát ittam életemben, egyik­

ben sem volt szénsav, mégsem fulladtam meg!
Jaj kedvesem, maga ezt nem érti! h 

szénsav is a meleg hiányának a logaritmikus 
következménye. Ahol nincs plusz nem létezik 
mínusz. Másszóval, a meleg csak akkor me­
leg, ha a hideg nem meleg, a hideg pedig 
csak akkor hideg, ha a meleg nem hideg. Ez 
csak világos ugyebár?

Nagyszerű! Köszönöm a felvilágo­
sítást! (kezet fognak) S most hová megy?

Megyek haza melegedni! K. A.

1928. Január 6. Péntek
Római katli: Húrom királyok. Protestáns: 

Vizkercszt. Gör. kel: (December 24.) Kará­
csony előtti böjt. A nap kel 7 óra 22 perc­
kor, nyugszik 4 óra 24 perckor. A hold kel 
2 óra 56 perckor, nyugszik 6 óra 13 
perckor.

Időjárás: (A petrovaradini katonai me­
teorológiai állomás jelentése). Meleg hullám
közeledik esővel és hóval, amely az egész 
országra átterjed. Nagyobb esőzések az or-

Párisi lapjelentés szerint, a 'rancfa-otosx 
megbeszélések nem érintik a jugoszláv 

u olasz viszonyt
Echo de Paris

Hideg időjárás nem létezik
Egy francia természettu­

dós megállapította, hogy 
hideg időjárás nem létezik. 
A hideg ugyanis nem más, 
mint a meleg hiánya. A me­
leg az egyedüli pozitív do­
log, a hideg ezzel szemben 
negativ. Meleg nélkül nincs 
hideg. Hideg időjárás tehát 
nem létezik.

Párisból jelentik: Az -----
helyreigazítja azt az értesülését, hogy a francia- 
olasz megbeszélések meg fogják könnyíteni, 
az olasz-jugoszláv megegyezést. A lap kije­
lenti, hogy a francia és olasz diplomácia

szág nyugati

— Görög-keleti és görög-katholikus 
vallásu olvasóinknak boldog karácsonyi 
ünnepeket kívánunk. — A Délbácska szer­
kesztősége és kiadóhivatala.

A Délbácska legközelebbi száma a 
mai ünnep miatt vasárnap reggel a ren­
des időben jelenik meg.

Kirándulók és ródlizók figyel­
mébe! A „Fruskagora“ turistatársaság ezúton 
is értesíti tagjait és a téli sportot kedvelőket, 
hogy a Paragovo és Venae közötti ut nagyon 
alkalmas ródlizásra és síelésre. Vasárnap e 
hó 8-án autóbusz jár a petrovaradini uj hid 
lejáratától Paragovoig; az autó reggel 9-kor 
indul. Viteldij úgy tagoknak, mint nem ta­
goknak 15 dinár.

A „Vörös Kereszt“ köszöneté. A
„Vörös Kereszt“ noviszádi választmánya kö­
szönetét fejezi ki mindazoknak, akik a „Vö­
rös Kereszt“ szilveszteresti mulatságán közre­
működtek, elsősorban Fuchs Györgynének, 
Flesch és Simonyi urhölgyeknek, valamint 
Davidovac Gyúrónak és Griesold Emilnek. 
Ugyancsak köszönetét fejezi ki mindazoknak 
a kereskedőknek, akik tombolatárgyakat ado­
mányoztak.

Vasárnap, január 14-én

Gyermekbál a Slobodá-
ban. Kezdete délután 3 órakor. 

Rendezi ROSENBERG tánctanár.

— A városi tisztviselők ruhasegélye.
A noviszádi törvényhatósági bizottság tudva­
levőleg december hó 30-án tartott közgyűlé­
sén kimondotta, hogy a városi tanács to­
vábbra is teljesíthet kifizetéseket az 1927 évi 
költségvetés keretein belül. Ennek alapján a 
városi tanács erre az évre is kiutalta a tiszt­
viselők ruhasegélyét. Azok a tisztviselők, 
akik nyugdíjjogosultsággal bírnak, teljes ösz-
szegében kapják meg a ruhapótlékot, akiknek
azonban nincsen nyugdíjjogosultságuk, az 
összeg felére tarthatnak igényt. A ruhasegély 
összege a következő: családos tisztviselők 
részére 4000 dinár, nőtlen tisztviselők 3000, 
napidijasok 2000 és szolgák részére 1500 
dinár. A ruhapótlékot még a szerb karácso­
nyi ünnepek előtt fogják kiosztani a városi 
alkalmazottak között.

ELSŐRENDŰ YÜZüFAT
vágva és hasítva, sziléziai diókokszot, porosz kccka- 
szeni’t legolcsóbban házhoz szállítanak Sthwara 
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Dr. Walter Hoffmann freiburgi 
egyetemi tanár előadása Noviszádon. A
noviszádi kereskedők és iparosok egyesülete 
szerdán, január 11-én rendkívül érdekes elő­
adást rendez a terménytőzsde nagytermében, 
amely alkalommal dr. Walter Hoffmann frei­
burgi egyetemi tanár előadást tart a német- 
országi közgazdasági helyzetről. Az egyesület 
felkéri valamennyi tagját és Noviszád közön­
ségét, hogy a rendkívül érdekes előadáson 
résztvenni szíveskedjék. Hoffmann dr. Novi- 
szádról Zagrebbe és Ljubljanába utazik, ahol

a középeurópai és déleurópai problémákat 
csupán általánosságban vitatja meg. Egyedül 
Rómára és Beogradra hárul — írja a lap , 
hogy keressék a módot, a két ország viszo­
nyának barátságosabbá tételére.

részein, havazás a hegyekben. 
Gyenge fagy csak keleten. Noviszádon mér­
sékelt déli szél, felhős, esős idő. A hőmér­
séklet minimuma 0 C°, maximuma b L .

ugyancsak előadássorozatot 
gazdasági viszonyokról.

- Elveszett egy ezüstóra lánccal szer­
dán délután a Bem uccától az uj vashidig 
terjedő útvonalon. Kérem a becsületes meg­
találót 300 dinár jutalom ellenében adja le a 
Délbácska kiadójába.

A katholikus női liga szombaton 
teaestélyt rendez a Katholikus Körben 
nagyszabású kabarémüsor keretében. A 
tánchoz a zenét elsőrangú zenekar szol­
gáltatja. A teáért 10 dinár fizetendő.

— Racquel Moeller a noviszádi 
Odeonban. A világhirii spanyol szépség, aki­
nek a nevével nem egyszer foglalkozott a 
világsajtó folyó hó 8-án látható lesz a Car­
men cimü filmben az Odeon vásznán.

A NAK futballszakosztálya 
este 8 órakor értekezletet tart a Winkle 
csarnokban.

ma
sör-

SS SELYMEKBEN
és divatárukban legolcsóbb árakon részletfizetésre

„ELUTA“ gyá?i lerakatnál
Novisad. Miletiőeva 19.

— Az oceánrepiilő Miss Ruth Eldert 
házasságtörésért fogságba vetették. New- 
yorkból jelentik: Miss Ruth Elder oceánre- 
piilőnőt néhány nappal ezelőtt a Georgia ál­
lambeli Atlantis városában letartóztatták há­
zasságtörés vádja miatt. A házasságtörést 
Georgia állam törvényei rendkívül szigorúan 
büntetik. Miss Ruth Elder a vádbeli cselek­
ményt állítólag három esztendővel ezelőtt kö­
vette el és letartóztatása azért történt most, 
mert az elmúlt három év alatt nem lépte át 
Georgia állam határát. Tegnap szabadlábra 
helyezték az oceánrepiilőnöt, miután becsület­
szavát adta, hogy nem hagyja el Georgia ál­
lamot. A per főtárgyalását februárban, vagy 
márciusban tartják meg.

— A világhírű Racquel Moeller neve 
egymagában elegendő volt ahhoz, hogy a pá­
risi Albatrosz filmgyár egész alaptőkéjét ké­
pező sok millió frankkal felépítse a Carmen 
cimü filmet, hogy az azután végigjárva a vi­
lág összes mozgószinházaiban bő kamatot 
hozzon. A Carmen film beváltotta a hozzá­
fűzött reményeket, amit lesz alkalma meg­
állapítani a noviszádi mozi közönségnek.

A Nemzeti Színház műsora. Pén­
tek: Nincs előadás. Szombat: Az isteni em­
ber (Bemutató előadás). Vasárnap délután: 
A három jómadár. Este: Hamlet. Hétfő: Az 
isteni ember.

— Emberölés kísérlete miatt —3 évi
fegyház. A noviszádi törvényszék büntető 
tanácsa tegnap vonta felelősségre Urosevics 
Zsárko temerini dobrovolyácot, aki 1921. jú­
nius 8-án a gospogyincei határon katonai 
fegyverből rálőtt Morgentaler Jánosra s sú­
lyosan megsebesítette, 1926. április 4-én pe­
dig Latincsics Pera és Setyerov Julka teme­
rini lakosokat vasvillával támadta meg s sú­
lyos testi sértést ejtett rajtuk. A bíróság bű­
nösnek találta a vádlottat s három évi fegy- 
házra Ítélte.

Felhívás. Fekete Lajos felkéri azo­
kat, akik előfizetési gyiijtőivet kaptak, hogy 
az előfizetők névsorát legkésőbb január 15-ig, 
a befolyt előfizetési dijat legkésőbb január 
20-ig küldjék be a Délbácska kiadóhivatalába.

♦ APOLLO
>

január 7 8-án S VE TI SLAV PETRQVIC legújabb filmje: \
BTA SZÍREM

Előadások:

i
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Magyar választókI I
A választói névjegyzékek hi­

vatalos kiigazítása 1928. január 
31-ig történik a városházán. Azok 
a választók, akiknek nincsen sza­
vazati joguk járjanak el választó­
joguk megállapítása érdekében a 
hatóságoknál.

— A Zenebarátok Egyesülete a de­
cember 8-ra kitűzött alakuló közgyűlést a 
pravoszláv karácsonyi ünnepekre való tekin­
tettel, január 15-re halasztotta.

Gabonabörzét létesített egy ma­
gyarországi község gazdaközönsége. La- 
joskomáromból jelentik: Érdekes és hasznos 
módon oldotta meg a veszprémmegyei Lajos- 
komárom község gazdaközönsége azt a kér­
dést, hogy miként adhatná el gabonáját. Va­
lóságos kis gabonabörzét létesítettek. Minden 
gazda, akinek eladó terménye van, az olvasó­
körben egy ott felfektetett ivre jegyzi, hogy 
mennyi és milyen gabonát akar elárusítani. 
Vasárnaponként a terményeket összegezik és 
az ottlévő kereskedők előtt kihirdetik. Az 
egyik gazda a községháza előtt hangos szó­
val mondja: Eladó Lajoskomáromban, a me­
zőkomáromi állomásra szállítva és vagonba 
rakva öt métermázsa búza, kérek ajánlatot.
A kihirdetés után a kereskedők licitálnak és 
sokszor a budapesti tőzsdejegyzéseknél is 
nagyobb árakat érnek el. Ennek a módszer­
nek az az óriási előnye, hogy akinek csak 
két métermázsa gabonája is eladó, az is va- 
gontétel-árat kap érte.

Öngyilkosságot követett el Páris- 
ban egy orosz tábornok leánya. Párisból 
jelentik: A lapok híradása szerint, Dimitri 
Andrewski orosz tábornok leánya, tegnap 
egy taxiautóban öngyilkosságot követett el.

Tartakover vezet a hastingsi nem­
zetközi sakkversenyen. Londonból jelentik :
A hastingsi nemzetközi sakkverseny hetedik 
fordulójában Tartakover vezet 6 egységgel, 
második Colle 4.5 egységgel, harmadik Stei­
ner 4 egységgel.

— Newyork-római repülőútra indul 
egy olasz pilóta. Newyorkból jelentik : Sa- 
belli olasz pilóta január 20-án Newyorkból, 
az Atlanti Óceánon át leszállás nélkül akar 
eljutni Rómába. Gépe ugyanolyan tipusu, 
mint Chamberlain Miss Columbiája.

Áprilisban nyitják meg a nem­
zetközi repülő-kikötőt Rómában. Rómából 
jelentik, hogy az ottani repülő-kikötőt, ame­
lyen jelenleg 700 munkás dolgozik, április 
1-én nyitják meg ünnepélyes keretek között.
A kikötőt külön világitó berendezéssel sze­
relik fel, külön 2 kilométer hosszú utat épí­
tenek és három épületet emelnek a kikötő 
mellett. Egy épület a pilóták, egy az utasok 
és egy a repülőgépek számára szolgál. Az 
utasok részére, akik rövid tartózkodásra kény­
telenek leszállani, teljes [kényelmet biztosíta­
nak. A repülőgépek számára szolgáló épü­
letben, több mint 100 aeroplán számára van 
hely. Külön daruberendezés áll rendelkezésre, 
hogy a vizirepülőgépeket a Tiberisből a te­
lepre beemeljék.

Házszentelés a városházán. Teg­
nap délután 4 órakor Fáth Ferenc apátespe­
res plébános a Háromkirályok ünnepe alkal­
mával beszentelte a városházát, előzőleg pedig 
vizszentelést tartott. A beszentelésen a város 
összes katholikus tisztviselői résztvettek.

ODEON jan. 7-8-án: |

CARMEN
A hasonnevű opera után 12 felvonásban. X

♦ 
♦
t

Előadások: 3, 6 és 9 órakor. |
♦♦♦♦♦ twm

Főszerepben: RAQUEL MELLER
Rendes helyárak!

Véres összetűzés a román-orosz 
határon. Bukarestből jelentik: A lapok köz­
lése szerint, Gravitza és Putinea román ha­
tárfalvakba orosz bandák hatoltak. A bandák, 
amelyeknek erejét és nagyságát még nem ál­
lapították meg raboltak és gyújtogattak a 
falvakban, majd a határrendőrséggel folyta­
tott tűzharc után orosz területre vonultak 
vissza.

A háború befejezése óta 
hatalmas arányban meg­

növekedett a római Szentszék 
diplomáciai testiilete

Rómából jelentik: A lapok közlése sze­
rint a Szentszék diplomáciai testiilete 1914- 
ben csak két nagykövetségből, még pedig a 
spanyol és az osztrák-magyar nagykövetség­
ből állott, ezenkívül 14 meghatalmazott mi­
niszter működött. A világháború befejezése 
óta a nagykövetségek száma kettőről kilencre 
a követek száma 19-re emelkedett. A háború 
előtt a külföldön 5 nunciatura és 10 más 
diplomáciai képviselet működött, most 32 
államban van képvisele a Szentszéknek. Ezek 
közül 18 tisztán egyházi jellegű.

Az összeköttetések szélesebbkörü ujra- 
felvétele és a konkordátumtárgyalások alkal­
mával a Szentszék azoknak a különféle nem­
zeteknek, amelyeknek az volt a kívánsága, 
hogy megegyezést kössenek, tudtára adta, 
hogy szükségesnek tartja uj alapokra helyezni 
a konkordátumos megegyezést igy az egykori 
osztrák-magyar monarchia utódállamaival 
szemben is. Az ok, ami a Vatikánt erre az 
elhatározásra ösztönözte nyilvánvalóan az, 
hogy a régi konkordátumok, igy mindenek­
előtt az Ausztriával kötött konkordátum a 
koronának igen sok jogot biztosított, az egy­
ház szabadságának és függetlenségének rová­
sára. XI. Pius pápa uralkodása alatt, a kö­
vetkező államokkal kötött konkordátumot; 
Lettország, Bajorország, Lengyelország és 
Litvánia mig Csehszlovákiával és Albániával 
most folynak a tárgyalások konkordátum 
megkötése ügyében. Ugyancsak eredménye­
sen folynak a tárgyalások, a Németország 
különböző államaival kötendő konkordátum 
megkötése ügyében is.   

Rádió műsor
Péntek, január 6

Zagreb (310). 5: Zenekari hangverseny. 
Tánczene. 8.15: Zenetörténet. 8.35: Zenekari 
hangverseny. 10: Vidám esti zene.

Budapest (557.5). 11.45: Hangverseny. 
3.45: Az Operaház tagjaiból alakult kamara- 
zenekar hai versenye. Vezényel Komor Vil­
mos karnagy. 5: S. Fáy Szeréna és Odry 
Árpád, a Nemzeti Színház örökös tagjainak 
önálló kamaraestje. Részletek nagy klassziku­
sok müveiből, kamarazenei kísérettel. Hege­
dűs Tibor konferál. 7: Palotay Vilmos gor­
donkaművész hangversenye. 8:15: Basilides 
Mária, az Operaház művésznőjének dalestje. 
Zongorán kiséri Polgár Tibor. 9.45: Pertis 
lenő és cigányzenekarának hangversenye.

Bécs (577, 517.2). 10.30: 11: 4: Zene­
kari hangverseny. 6: Kamaraest. 8: Az egy­
kori udvari zenekar hangversenye.

Berlin (483.9, 566). 4.30: Szórakoztató 
zene. 8.30: A házizenekar hangversenye.

Prága (348.9). 11: Karácsonyi dalok. 
12: 4.30: 7.15: 8.10: 9: Zenekari hangverseny. 
10.20: Tánczene.

Küldje be előfizetését!
Tisztelettel felkérjük a vidéki, hátra­

lékban levő előfizetőinket és vissonteláHi- 
silóinkat, hegy az egyidejűleg megküldött 
felszólításunkon Jelzett összeget forduló- 
postával utalványozni szíveskedjenek, ne- 
hogy a lap további küldését kénytelenek 
legyünk beszüntetni. Tisztelettel

„öélbéeslta“ Wadóhlvaieia

1928 január 5
A Hínár árfolyamai

Budapesten 10.02-5—10.08-5 (pengőben), 
Prágában 58.75-59.25, Bécsben 12.37 50 - 
12.4350,Triesztben 33.35—33.15, Milanóban 
—.—, Berlinben —.—.

Beograd
London 276.25, Páris 222.84, New- 

York 56.55, Zürich 1092.90, Milano 298 50, 
Prága 167.70, Berlin 13.525, Bécs 7.995, 
Brüsszel —.—, Budapest —.—, Bukarest 
22.93, 7 százalékos beruházási kölcsön 85.75, 
4 százalékos agrárkölcsön —.—, Ratna Steta 
418—415.

Zürich
Páris 20.37-50, London 2526-—, New- 

York 517-696, Brüsszel 72.40, Milánó 27.36-ß, 
Amszterdam 209.05, Berlin 123.57, Bécs 73.17-5, 
Budapest 90.60, Szófia 3.735, Prága 15.35--—, 
Varsó 58.10, Beograd 9.13-25, Bukarest 3 20, 
Athén —.

Ghikatfoi terménytőzsde
Jirnuár 5. Búza csendes. Március: 1295/4. 

Május: 1317s, Junius: 126“/4. Tengeri csendes, 
Március: 868/4, Május: 90—, Junius: 927,. 
Zab csendes. Március: 533/t, Május: 547/8, 
Junius: 50V4. Rozs csendes. Március: 108r7g. 
Május: —, Junius: 1037,.

Hovíszádi terménytőzsde
(Hivatalos jegyzések)

Búza, bácskai 77—78 kg-os d. k. kötés 
300—310, bácskai 78— 79 kg-os d. k. kötés 
302-50 312-50, bácskai, Tisza 79- 80 kg-os 
d. k. kötés 302-50 312-50, bánáti 78—79 
kg-os, d. k. kötés 300—310, felsőbánáti, 
78—79 kg-os d. k. kötés 295—305, szerémi, 
77—78 kg-os, d. k. kötés 297-50—307-50, 
szlavóniai, 77—78 kg-os d. k. kötés 300—310. 
Rozs, bácskai, 72, 2%, d. k. kötés 285-295, 
Árpa, bácskai 65-66 kg-os d. k. 245—250, 
bácskai, 68-69 kg-os, d. k. kötés 265—270, 
szerémi, 65-66 kg-os, d. k. kötés 245—250, 
szerémi, 68—69 kg-os, d. k. kötés 265—270. 
Zab, bácskai, du pl. kassza kötés 250—260, 
bánáti, duplikát kassza kötés 250 —260- —, 
szerémi, duplikát kassza kötés 250—260. 
Tengeri, bácskai öreg, d. k. kötés 225—230, 
bácskai, duplikát kassza kötés 215—225, 
bácskai, 1. dupl. kassza kötés 220—227-5, 
bácskai, III-1V. d. k. kötés 235—245, 
bácskai, IV-V. d. k. kötés 240—247-50, 
bácskai, fehér, dupl. k. kötés 235 245"—, 
bánáti, duplikát kassza kötés 215—225"—■, 
bánáti, 1. Vrsac par. d. k. 220—227 50, 
bánáti, III-IV. d. k. kötés 235—245, 
bánáti, V. dupl. kassza kötés 240—2475, 
szerémi, duplikát kassza kötés 215—225- —, 
szerémi, I. d. k. kötés 220—227-50. 
Búzaliszt, bácskai 0-ás gg és g d. k. 425-437-5, 
bácskai, 2. sz. kenyérliszt d. k. kötés 405-415, 
bácskai, 5. sz kenyérliszt d. k. kötés 385—395, 
bácskai, 6. sz. kenyérliszt d. k. 317 50—325, 
bácskai, 7. sz. kenyérliszt d. k. kötés 260 -270, 
bácskai, 8. sz. takarmány!, d k kötés 200-207-50, 
Buzakorpa, bácskai, jutazsákban d k 195—200. 
szerémi, jutazsákban, d. k. kötés 195—200, 
szlavóniai, jutazsákban, d. k. kötés 195—200. 
Bab, bácskai, uj, fehér, 2—3 °/0-os d. k. 
kötés 360—365, szerémi, uj, fehér 2—3 %-os 
d. k. kötés 360—365, fehér, uj kézzelváloga­
tott d. k. kötés 375—380.

Irányzat: változatlan.
Forgalom: 8 vagon búza, 1 vagon rozs, 

2 vagon árpa, 25 vagon tengeri, 7 vagon liszt, 
1 vagon korpa.

hirdessen
a Délbicskában I



TÜDŐBETEGEK
Sok ezren meggyógyultak már I

Követelje azonnal könyvemet az
ui rendszerű táplálkozásról

amely már sok embert megmentett 
Minden megszokott életmód mellett al­
kalmazható es elősegíti a beteg:eg gvors 
leküzdését. Éjjeli izzadás és köhögés 
megszűnik, a testsúly emelkedik és a 
teljes bemeszesedés megállítja a beteg­

séget, Az orvosi tudomány 
komoly férflai

igazolják módszerem kiválóságát és szí­
vesen hozzájárulnak annak alkalmazá­
sához. Minél előbb kezdi meg táplál 

kozasi módszeremet, annál jobb.
Teljesen Ingyen

kapja meg könyvemet, amelyből sok 
hasznos tudnivalót fog megtanulni Mi­

után kiadóm mindössze
10.000 Ingyen példányt

küld szét, Írjon azonnal, hogy Ön is 
azok kőié a buldogok közé kerülhes­

sen, akik megkapják könyvemet.

6eorgFulgner,Berli>MiiIfi
Rlngbahnstr. 24. Abt. 880.

jÁpró hirdetések!
■ Egy szó 1 dinár, NAGY BETŰS 2 dinár, a leg- ■ 

kisebb apró hirdetés 10 dinár.

ELADÁS
Ingyen mlnlaciomag
Dostal pipere gyöngy­
porából. Egyszeri hasz- 

■ nálat elég. Bóratka, 
pattanás arctisztátaian- 
ság eltűnik Küldjön 2 
dinárt bélyegben por­
tóra. Kemikatija No- 
visad 144. Gyógyszer- 
tárakban, drogériákban 
20 dekas eredeti karton 

25 dinár.
HÁZ, korcsmahelyiség- 

gei Kamenici utca 27. el­
adó. Bővebbet: Sauser 
Ferencnél, Dudarska 23. 

93-1-3

KERESLET
LAKAST, két szoba és 

mellékhelyiségekkel keres 
gyermektelen család. Cí­
mek „Tisztviselő" jeligére 
a kiadóbi kéretnek.

98—!—2
Használt, de jó állapot­

ban levő látható irásu 
ÍRÓGÉP megvételre sür- 

ősen kerestetik. Citn: 
chmolka hirdetőirodában 

117 I

KIADÓ
KIADÓ két kisebb szo­

ba irodának, műhelynek 
vagy raktárnak, esetleg 
szooa, konyha Futaki utca 
70. szám. 89-1—0

CSINOSAN BÚTORO­
ZOTT küiönbejáratu uc- 
cai szoba kiadó Zrinyj 
Péter u. 27.

87-1-2

BÚTOROZOTT SZOBA 
kiadó Futoski put 133, 

107-1

EGY SZOBÁS konyhás 
lakás és egy uccai helyi­
ség kiadó Sljukina u. 8. 

109-1-2

EGYSZOBÁSKONYHÁS 
lakai kiadó Kameniíka 
ul 7,___________ 110-1-2

ÁLLÁST KERES
FIATAL LEÁNY nyelv- 

ismerettel állást keres. 
Cim a kiadóhivatalban. 

118-1—2

A lap szerkesztéséért ideiglenesen felel:
ANDRÉE DEZSŐ

Kifutó Hu
felvétetik

Schomann és Bauer cégnél
Jevrejska u. 9.

Nyomatott Farkas és Dürbeck

1928. január 6

Malomszerelést,
elhanyagolt malmok versenyképessé tételét, az 
összes e szakmába vágó minden munkaiatokat, u. 
m.: smirgíizest. öntést stb. vállalom, nagy tapasz­
talatok es gyakorlat több malmot a legjobb ered­
ménnyel szereltem és elismerő okmányaim igazol­

ják szaktudásomat. Megkereséseket kér:
Oláh Pál, malom főszerelő

Novisad Daránvi-telep 11/5 —h. _____

• «*
Téli szükségletre

I” rónaburgonya, 
vöröshagyma

a legolcsóbb árban házhoz szállítva kapható
Gausz János

Novisad, Futoski put 66. Telefon 25—34.

Melyeseg,
mely alkalmas irodának is, egy szobából álló, 
a Wagner-palota udvarában, a „Délbácska“ 
szerkesztősége mellett kiadó. Bővebbet a 

kiadóhivatalban.
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f A VILÁG 
LEGJOBB 

ZONGORÁI
legszolidabban vásárol­

hatók

TRUPPÉI
hírneves hangszer­

termeiben
NOVI SAO.

Myf Gramofonok nagy válasz- 
tékban. — Óriási raktár 

lemezű jdonságokban.
• CJE3 • CJE3 e c*d e c»d • • c*a • car> e c*3 • <2*3

Raktárhelyiség
1928. február 1-től kiadó. Bővebbet: Futaki- 

ut 41. az irodában.
• c*d e g»d e c*D • cjE3 • • ceo e c*d • taro e OED e
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! alaliíiásáf legolcsóbban vállaljja ®
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BICIKLIZNI TUDÓ
ügyes fiatalabb fiú, 14—16 éves, kifutó fiúnak fel 
vetetik. Vojvodjanska Trgovaőka Agencija Hirdető- 

iroda Novisad Kralja Petra ulica br. 29.

o 3. ,
5 Nem $ad, Njegeseen ulica 18» szám II
• c*a e c*3 e cm • CM3 e e <uro e cea e c*o • c*d e

Valódi RÓZSABURGONYA 
és VÖRÖSHAGYMA

legolcsóbb bevásárlási helye Temerini ut 26. és 
Futoski put 43.

I. BRÖOER-nél. Telefon 20—84.

NAGYFEJE Ő “
NOVISAD, JEVREJSKA U. 9.

Előnyomda. Kézi és géphimző terem.Gomb- 
áthuzás. Nagy választék a legújabb függöny, 
Storr miljö, futó, ágyteritő és ágygarniturák, fehér­
nemű és a legdivatosabb ruhaminták előnyomtatása 
és hímzése, kézi és gépazsur tüllhimzés, endlizés, 
diszpárna monttrozás és perzsa szőnyeg nyírása 
(stuccolás.) Sportzászlók készítése. Teljes kelengyék 
készítése hozott anyagból is. Nagy választék kési 
klöpll csipkékben és kézimunka kellékekben.
Jutányos árak! Pontos kiszolgálás!
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Mú Janos
papirkereskedése és 

könyvkötészete
HOVI SÜD, Futahi at 91.

•»
Állandó nagy választék 
képeslap újdonságokban.
Nagy raktár divatos, mo­

dern levélpapírokban.
Iskolacikkek, Író- és rajz­
szerek, képeslap albumok, 
emlékkönyvek a leg­

olcsóbb árakon.
••
e#

BÉperŐre bgrendmtt 
modern ifOiipkötÉszeí
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legrégibb

KEZTYU és HARISNYA
szaküzlet

FISCHER I. és FIA
Növi Sad, Kralja Petra ulica 23.

BÖRKEZTYÜ TíífJSf*' FŰZŐKg y i___ __
mérték szerint is készíttetnek.

könyvnyomdájában Novisad, Éeljezniöka (Petőfi) ul. 30. Telefon: 24—88
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